

南沙加快建國際人才自由港

四方面打造大灣區強磁場 將營造氛圍吸引港澳菁英

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道) 2017廣州南沙人才工作大會暨大灣區人才發展戰略(南沙)峰會昨日在廣州南沙舉行,近千名來自全國各地的高端人才、重點高校代表及南沙區重點發展領域人才代表齊聚一堂。南沙區委書記蔡朝林在會上公佈了未來南沙在加快建設國際人才自由港,打造大灣區人才強磁場的最新規劃。另外,中科院院士、香港浸會大學榮休校長陳新滋團隊獲得南沙區政府最高2,800萬元(人民幣,下同,約合3,288萬港元)資助,另有9名高端領軍人才獲60萬至200萬元不等表彰獎勵。



龍永圖(左)及于洪君在會場發言。香港文匯報記者帥誠攝



蔡朝林(中)為南沙區重點項目團隊頒發獎勵支票。香港文匯報記者帥誠攝



2017廣州南沙人才工作大會暨大灣區人才發展戰略(南沙)峰會現場情況。香港文匯報記者帥誠攝

在峰會上,原國家外經貿部副部長、博鰲亞洲論壇原秘書長龍永圖強調,南沙應多與大灣區其他城市地區優勢互補。中共中央對外聯絡部原副部長、國際金融論壇顧問于洪君則表示,南沙在吸引港澳人才方面應注重營造適合港澳人才的生活工作氛圍,寬鬆的政策更利於吸引高端金融服務業人才。

引進培育高端人才獵頭

在當天的廣州南沙人才工作大會上,蔡朝林在致辭中透露,南沙將從四方面加快建設國際人才自由港,打造大灣區人才強磁場。在健全引才招才用才機制方面,將全面提升人才政策競爭力及吸引力,拓寬全球視野引才,特別是加大「高精尖缺」人才引進力度。同時健全市場化、社會化的人才管理服務體系,大力引進培育高端人才獵頭、外國專家組織等專業人力資源服務機構,加大招才引智工作力度。

在建設各類人才發展重要平台方面,將大力實施IAB(信息技術、人工智能及生物科技)/NEM(新能源、新材料)產業計劃,做強各類產業平台,強化企業集羣人才的主體作用。發揮中科院「一院五所」、霍英東研究院等核心平台作用,積極引進新型研發機構,為科研人才集羣提供載體支撐。

同時,將營造一流的制度環境,深入推進全國人才管理改革試驗區建設,力爭在培育引進、使用評價、分配激勵、粵港澳職業資格互認、聘任制公務員等方面實現更大突破。

此外,還將對標國際一流城市,高標準推進城市規劃建設管理,加快打造生態城市、智能城市的示範區,加快構建國際化高品質的教育醫療文體服務體系,打造一流的人居環境。

陳新滋獲逾3千萬元資助

會上,南沙區為2支重點項目團隊和9名高端領軍人才頒發獎勵和榮譽證書。其中,香港浸會大學榮休校長、廣州理工科技學院陳新滋院士新型有機氣功

能材料的研發和產業化團隊獲得了最高2,800萬元獎勵支持;中科院先進技術研究所韓彰秀院士串並聯高柔性混合與多維工業機器人產業化團隊獲得700萬元獎勵支持。同時,9名高端領軍人才獲得60萬元至200萬元獎勵。在人才大會上,南沙還向包括香港科技大學霍英東研究院在內的20家重點發展領域人才所在企業代表頒發了榮譽證書。

南沙應先發展優勢產業

在大灣區人才發展戰略(南沙)峰會上,龍永圖特別強調,南沙應正確認識自己在大灣區中的定位,除了宣傳自身優勢

外,更應該了解周邊其他城市,換位思考才能互利共贏。他還指出,只有先發展出自己的優勢產業,才能具備良好的人才吸引力。「將人才戰略的基本前提,在南沙優勢產業基礎上,利用全球化的紅利延伸到全世界,充分發揮產業鏈作用。」

當談到如何吸引港澳人才進駐南沙時,于洪君則表示,港澳地區的金融服務型人才具備國際化視野,對南沙的建設能夠發揮到很好的助推作用。但他也指出,南沙在制定人才政策時,應充分考慮港澳地區人才的生活習慣和文化氛圍,包括港澳人才子女的教育條件。他認為只有寬鬆的人才政策才能吸引更多的境外人才。

南沙吸人才政策一覽

人才引進：引進獎勵額度高

對引進的諾貝爾獎獲得者、國家最高科學技術獎獲得者、中國兩院院士及發達國家院士、國家「千人計劃」專家、省(市)創新創業人才等給予最高1,000萬元安家補貼。

骨幹和高管人才獎勵：按貢獻上不封顶

對年度應納稅工資薪金30萬元以上(人民幣,下同)的骨幹人才,按照其個人經濟貢獻40%比例給予特殊人才獎勵,上不封顶。其中,港澳籍人才可選擇按照內地與港澳地區稅負差額給予獎勵。

人才培養：經濟補助力度大

經認定的高層次醫療人才可獲最高60萬元科研經費補助。博士後科研人員可獲得一次性科研經費10萬元和每年8萬元生活補助,出站後留在南沙工作並簽訂3年以上勞動合同的,給予20萬元安家補貼。對於符合條件的企業核心骨幹、高管人才按其個人經濟貢獻給予獎勵,兩項獎勵最高達個人經濟貢獻100%,且金額不設上限。對符合條件的國際海員給予個人貢獻獎勵,獎勵金最高為其個人經濟貢獻的100%。

人才聘用：服務保障全

凡是認定的高端領軍人才可申請10年免租入住最高200平方米人才公寓,符合條件的人才工作滿10年後即可無償獲贈所住人才公寓。

■香港文匯報記者 帥誠 整理

國家公園將實行最嚴格生態保護



青海三江源國家公園生態管護員騎摩托車巡護生態。資料圖片

湖北神農架國家公園大龍潭金絲猴野外研究基地。資料圖片

香港文匯報訊 據中新網報道,國家發改委有關負責人昨日就《建立國家公園體制總體方案》(下稱方案)進行解讀。該負責人指出,國家公園比一般的自然保護地更具有國家代表性和典型性,面積更大,生態系統更完整,保護更嚴格。

各類保護地欠科學規範體系

目前,世界上已有100多個國家建立了國家公園,但各國對國家公園的內涵界定也不盡相同。該負責人介紹說,國家公園屬於全國主體功能區劃中的禁止開發區域,納入全國生態保護紅線區域管控範圍,實行最嚴格的保護。除不損害生態系統的原住民生活生產設施改造和自然觀光、科研、教育、旅遊外,禁止其他開發建設活動。

該負責人指出,新中國成立以來,中國已建

立了自然保護區、自然文化遺產、森林公園等多種類型保護地,但各類自然保護地建設管理還缺乏科學完整的技術規範體系,同一個自然保護區部門割裂、多頭管理、碎片化現象普遍存在,社會公益屬性和公共管理職責不夠明確,土地及相關資源產權不清晰,盲目建設和過度開發現象時有發生。

「因此,中國建立國家公園體制的根本目的,就是以加強自然生態系統原真性、完整性保護為基礎,以實現國家所有、全民共享、世代傳承為目標,理順管理體制,創新運營機制,健全法制保障,強化監督管理,構建統一規範高效的中國特色國家公園體制。」

目前,中國已經組建成立了三江源國家公園、東北虎豹國家公園、神農架國家公園管理機構,浙江省、福建省也成立起由省政府垂直管理的國家公園管理機構。

南京啟江豚野外觀測 自閉童優先「親密接觸」

香港文匯報訊 據新華社報道,「看,江豚出來了!」「牠們吃什麼呀?」2017長江江豚野外觀測公益活動前日(12日)在江蘇南京正式啟動,今年的首批觀測者是一群「來自星星的孩子」。

十餘名自閉症兒童在老師的帶領下,先來到南京長江江豚省級自然保護區宣教廳,在工作人員的講解中,參觀了長江江豚科普展。他們不時舉手提問,興致頗高,還試圖從窗外捕捉在長江中時隱時現

的江豚身影。隨後他們跟着工作人員到保護區的碼頭邊,近距離地觀測野生江豚。該活動由南京江豚保護協會和南京歐皮孤獨症社會工作中心組織,希望通過自閉症兒童與野生江豚的「親密接觸」,對自閉症兒童的心理治療產生積極效果。

「對他們來說這是一次特殊的經歷,他們都感到十分興奮。」南京歐皮孤獨症社會工作中心任國康說,通過學習江

豚的知識,觀看江豚圖片和視頻,親手觸摸觀察江豚,能夠減少孩子們內心的陌生感。

長江江豚是中國國家一級保護動物,也是繼白鱘豚後長江流域僅剩的淡水哺乳動物。據2012年科考結果顯示,江豚的數量已降至1,045頭,正在以每年5%的速度下降。今年11月10日,中國第三次長江江豚生態科考正式啟動,將在明年公佈最新江豚種群數量。



長江江豚網上圖片

穗首破港快艇走私珍稀木材案



香港文匯報訊(記者 敬敏輝 廣州報道) 廣州海關下屬大鏡海關緝私分局近日查獲一宗利用快艇闖關走私進口小葉紫檀案,當場抓獲一名疑犯,查扣小葉紫檀1.23噸。據悉,小葉紫檀生長速度緩慢,要800年以上才能成材,硬度為木材之首,目前內地的市場價為每噸逾百萬元人民幣。

據辦案人員介紹,疑犯涉嫌從香港水域駕駛快艇走私瀕危植物小葉紫檀偷運入境。快艇具有目標小、速度快、機動性和隱蔽性強等特點,案發時正是凌晨4時左右,疑犯利用夜色作掩護駕駛快艇走私,海關追擊查緝的難度很大。

據悉,這是廣州海關首次查獲利用快艇走私珍稀高檔木材進境案。目前,案件正在進一步偵辦中。據了解,小葉紫檀是《瀕危野生動植物物種國際貿易公約》附錄II列明物種,屬於瀕危植物。

新疆首家無人超市迎客

香港文匯報訊(記者 應江洪 新疆報道) 繼無人超市在上海、杭州、珠海大熱,新疆首家無人超市前日亮相烏魯木齊市水磨溝區紅光山片區。當天開業不到一小時,800多種貨品就被體驗者搶購一空。

在40多平方米的賣場內,800多種商品琳琅滿目,超市內店內沒有營業員和收銀員。顧客手持掃描碼進入超市購物,通過微信付款,整個購物過程便捷高效。從進店購物到離店全程不用現金,也不用存包。無人超市內還設立了「電費自助充值終端」和「紅山一卡通自助售終端」機器,無人超市採用24小時不打烊營業模式,居民可享受24小時自助便民服務。便利圈無人超市販售平台由新疆便利圈電子商務有限公司自主研發並實體經營。

南方日報：用習近平新時代中國特色社會主義思想指導廣東一切工作

香港文匯報訊 中央宣傳部(國務院新聞辦公室)會同中央文獻研究室、中國外文局編輯的《習近平談治國理政》第二卷,近日由外文出版社以中英文版出版,面向海外發行。南方日報昨日發表評論員文章指,在全國興起學習宣傳貫徹黨的十九大的出版發行對於推動廣大幹部群眾深入學習領會黨的創新理論,對於更好地展示當代中國和中國共產黨的良好形象,引導國際社會更加全面客觀地認識和理解中國發展道路、發展理念、發展方式,具有重要意義。

文章指,學習宣傳貫徹十九大精神,是當前和今後一段時期全黨全國的首要政治任務,最重要的是推動習近平新時代中國特色社會主義思想深入人心,引導全黨全國深刻認識習近平新時代中國特色社會主義思想的歷史地位,深刻認識這一思想在理論上的重大突破創新,在實踐上的科學指導作用,準確把握這一思想的時代背景、精神實質、豐富內涵和實踐要求。廣東省委已就學習宣傳貫徹《習近平談治國理政》第二卷作了工作部署。要通過學習,牢牢把握習近平新時代中國特色社會主義思想這一主線和靈魂,把着力

點聚焦到習近平新時代中國特色社會主義思想是黨必須長期堅持的指導思想上,切實用這一思想武裝頭腦、指導實踐、推動工作。

文章續稱,無論是習近平總書記在深圳考察期間強調「改革不停頓開放不止步」,還是在今年4月對廣東工作的重要批示中要求「四個堅持、三個支撐、兩個走在前列」,都是習近平新時代中國特色社會主義思想在南粵大地的具體化。在新的歷史起點上,廣東要在決勝全面建成小康社會、加快建設社會主義現代化新征路上走在前列,建設成為向世界展示習近平

新時代中國特色社會主義思想的重要「窗口」和「示範區」,必須更加自覺地用習近平新時代中國特色社會主義思想統領和指導一切工作,貫徹到社會主義現代化建設全過程、體現到黨的建設各方面。要學深悟透,更要學促幹、知行合一,用廣東的創造性實踐,讓習近平新時代中國特色社會主義思想在南粵大地落地生根、開花結果;用發展的豐碩成果,有力地證明習近平新時代中國特色社會主義思想無往而勝的強大真理力量、思想力量,改造客觀世界、造福人民的磅礴實踐力量。